

**Анализ работы
МБОУДОД ЦДОД
за 2022-2023 учебный год.**

Современный мир отличается необычайной сложностью и противоречивостью. Характерной для него особенностью является непрерывная изменчивость. Умение «слышать» вызовы времени и чутко на них реагировать становится сегодня важным условием профессионализма человека.

На современном этапе развития общества одной из главных задач образования является воспитание личности творческой, конкурентоспособной, готовой к непрерывному саморазвитию, с активной гражданской позицией. Воспитание должно при этом охватывать и пронизывать собой и учебную и внеурочную деятельность обучающихся.

ЦДОД, благодаря многообразию, разнонаправленности, вариативности образовательных программ решает ряд важных проблем в воспитании личности ребенка. Вся работа Центра направлена на создание такой среды жизнедеятельности, которая устраивала бы представителей любой национальности, уровня развития, и которая обеспечивала их занятость.

К сожалению, в этом учебном году количество детских объединений и соответственно количество детей сократилось в два раза. Причиной этому стало то, что детские объединения передали школам, поэтому, по моему мнению, дополнительное образование в районе обеднело и приходит в упадок.

В 31 детском объединении обучалось 870 детей по пяти направлениям: художественно-эстетическое, социально-гуманитарное, эколого-биологическое, туристско-краеведческое и научно-техническое.

В соответствии с графиком контроля проверялась эффективность работы детских объединений. Результаты проверок удовлетворительные: - ---
- оказывалась методическая помощь в разработке и доработке образовательных программ педагогам;

- инструктаж по технике безопасности проведен во всех объединениях, но не у всех отмечен;

- пройденный материал соответствует календарно-тематическому планированию.

Продолжает работать механизм материального стимулирования педагогических работников - система стимулирующих баллов – наглядный инструмент оценки работы педагогов, своего рода рейтинг, дающий импульс к развитию, совершенствованию, повышению качества образования.

Этот учебный год был особенно плодотворным стал для обучающихся прикладного творчества объединения «Радуга», ребята активно принимали участие в различных конкурсах, как в районных и межрайонных, так и во Всероссийских и Международных в г. Ростове-на Дону , Волгодонске и др.

Всего 49 обучающихся объединений «Юный художник», «Радуга», «Ровесницы» стали Лауреатами I, II, III степени Всероссийских и Международных конкурсов.

В настоящее время процесс получения знаний для педагогов не ограничивается несколькими годами, а продолжается в течение всей трудовой деятельности. Такую возможность самообразования предоставляет онлайн-курсы, онлайн-мастер-классы, вебинары. Радует стремление наших педагогов к совершенствованию, повышению профессионализма, качества своей работы. Педагоги Маркова Н.В., Маркова С.Ю., Зазулянская З.Ю., активно используют возможности интернета для своего профессионального роста.

Участие педагогов в профессиональных конкурсах также является одним из показателей результативности работы

Все объединения провели промежуточную и итоговую аттестацию – участие в школьных и поселковых мероприятиях, районных, областных и международных смотрах – конкурсах, итоговой выставке прикладного творчества, в группах проводилось анкетирование и тестирование по усвоению программного материала. Результаты итоговой аттестации показали, что выпускники объединений в полном объеме освоили образовательные программы дополнительного образования. В ходе проведения аттестации обучающиеся показали сформированность ЗУН по теоретической и практической части изученного материала.

Содержание работы Центра определяется Образовательной программой ЦДОД, которая является целостной системой деятельности, сориентированная на удовлетворение образовательных потребностей и интересов личности ребенка. Основой Образовательной программы Центра являются образовательные программы педагогов, которые являются фактором их творчества и инициативы. Это основной документ педагога, результат осмысления его деятельности, назначения, целесообразности, результативности и полезности. В прошедшем учебном году в центре работало 60 педагогов дополнительного образования и они работали по авторским и модифицированным программам.

Одной из эффективных форм повышения профессиональной компетентности педагога является аттестация. Она стимулирует повышение уровня квалификации и профессионализма педагога. Сидорова И.В., Леонова Ю.В., Шамарина О.А. прошли аттестацию на соответствие занимаемой должности.

В течение учебного года предоставлялась методическая помощь в виде консультаций по составлению образовательных программ, учебно-тематического планирования, заполнения журналов, проведение открытых занятий, оказания помощи в поисках эффективных форм работы с детьми, а также обобщение педагогического опыта, анализа работы за прошедший год.

Постоянно действуют методические объединения – декоративно-прикладного направления, музыкального, эколого-биологического и туристско-краеведческого. Заседания проходили согласно плану работы.

24 ноября 2022 года прошло методическое объединение на тему «Создание развивающей среды для реализации индивидуальных возможностей обучающихся на занятиях по декоративно-прикладному искусству». Педагог Леонова Ю.В. показала открытое занятие на базе МБОУ СОШ №8.

17 февраля в ЦДОД проходило методобъединение педагогов прикладного творчества по теме «Развитие художественно-творческих способностей младших школьников посредством нетрадиционной изобразительной деятельности». В рамках работы методобъединения педагог Шамарина О.А. показала открытое занятие по теме «Граттаж-как нетрадиционная техника рисования».

Одной из важнейших задач социально-педагогической службы МБОУДОД ЦДОД является охрана и укрепление психологического здоровья детей. Для выполнения поставленных задач предполагалось выполнение следующих функций : диагностическая, прогностическая, коррекционная, социально-профилактическая. Работа велась по составленному плану на год.

Для полного раскрытия потенциала и творческих способностей у детей педагоги создают такой психологический климат, который способствует быстрой адаптации и полной реализации возможностей обучающихся. На занятия дети идут с желанием и хорошим настроением. Это подтверждается диагностикой и наблюдениями, а также устойчивостью интереса детей к деятельности в Центре.

Изучение запросов родителей показало, что в целом их ожидания оправдались, они удовлетворены полученными детьми знаниями и умениями. В течение года с родителями проводилась просветительская работа в областях педагогики и психологии.

В течении года проводились развивающие занятия. Кроме того, даны индивидуальные консультации по личным проблемам обучающихся.

Большое внимание уделяется работе с детьми из «группы риска», в этом году в объединениях ЦДОД занималось 2 таких детей. Для работы с ними был составлен план работы, задачами которого являлись организация профилактической работы по выявлению и устранению причин и условий, способствующих совершению преступлений правонарушений, антиобщественных действий. Обеспечение прав и законных интересов несовершеннолетних.

Экологическое образование, направлено на воспитание ответственного отношения к окружающей социоприродной среде, является стержнем и составной частью общеобразовательной подготовки учащихся. Проблема экологического воспитания является очень актуальной и требует решения задач на разных этапах становления человека.

Педагоги эколого-биологической направленности работают над содержанием непрерывного экологического воспитания. Для этого заключены договора с ДОУ «Колокольчик», ДОУ «Золотой ключик», где работают педагоги Порошина О.А., Демина О.А., а с группой «Дошкольник» - Семенова И.Н.

Экологические объединения в течение года работали над экологическими

проблемами разного уровня. В марте 2023 г. проведен районный конкурс экологического плаката «Сохрани планету - откажись от пластиковых материалов». В конкурсе приняли участие 29 работ из 10 общеобразовательных учреждений района. В апреле 2023 г. была проведена районная экологическая акции «Очистим поселки и хутора Мартыновского района от бытового мусора». В акции приняли участие 3 общеобразовательных учреждения района. 1 место заняла МБОУ СОШ № 22 х. Кривой Лиман, 2 место – МБОУ СОШ №3 сл. Большая Орловка, 3 место – МБОУ СОШ №15 п. Восход.

Проанализировав результаты экологической работы за год можно сделать следующие выводы:

- задачи поставленные в начале учебного года выполнены;
- проведены все запланированные районные экологические мероприятия;
- приняли участие в региональных и межрегиональных конкурсах.

Одна из главных задач краеведов – сохранить все то, что было сделано предками для благополучной жизни в настоящем и будущем. В благодарность молодежь старается гордиться ими: чтить подвиги воинов – героев Великой Отечественной войны, труд дедушек и бабушек, которые восстанавливали народное хозяйство после войны. И для этого обучающиеся под руководством педагогов стремятся глубже изучить историю родного края.

В январе 2023 проходила ежегодная заочная районная краеведческая конференция «Из века-в век, от прадедов к потомкам», на которой обучающиеся представили результаты краеведческих исследований на разные темы. В работе конференции принимали участие 6 школ района. Тематика докладов юных краеведов-исследователей была разнообразной. Это работы военной тематики, материал о героях-земляках, тружениках тыла, поднимающих родной край в тяжелое послевоенное время и много других интересных тем, рассказывающих о культуре, традициях нашего края.

Объединения художественно-эстетического направления приняли активное участие в районном смотре художественной самодеятельности. Этот год оказался сложным из-за невозможности проведения очных конкурсов, что отразилось на качестве в целом – не было соревновательного духа, торжественности и той праздничной атмосферы, которая обычно сопровождает такие мероприятия. Кроме того качество записи концертных номеров оставляло желать лучшего. В смотре приняли участие 9 школ – шесть средних и три общих.

В марте месяце успешно проведен Межрайонный конкурс-выставка прикладного творчества «Детских фантазий рукотворное чудо».

В апреле прошла итоговая выставка объединений прикладного творчества, в которой приняли участие все объединения этого направления –

164 обучающихся представили 333 работы! Выставка порадовала не только количеством работ, но и разнообразием новых техник.

Культурно-досуговая деятельность ЦДОД является важным звеном работы всего учреждения и его социокультурного пространства. Работа по организации досуговой деятельности ЦДОД направлена на наполнение ее социальнозначимым смыслом, формирование у детей навыков содержательного проведения своего собственного свободного времени. Важно научить детей соединять развлечения с саморазвитием, делать свой досуг «работающим» на совершенствование собственной личности.

Работа педагога-организатора проводилась в соответствии с планом культурно-массовой работы по нескольким направлениям «Гражданско-патриотическое, «ЗОЖ», «Творческие и развивающие» -- это проведение конкурсов, игровых программ, классных часов, бесед и т.д.

В условиях введения дистанционного режима массовых мероприятий и невозможности в связи с этим проводить очные мероприятия, всю работу пришлось строить и проводить в дистанционном режиме, за исключением небольших мероприятий с обучающимися ЦДОД.

Всего проведено 31 мероприятий. В которых приняли участие 8299 детей. Нужно сказать, что активность школ значительно снизилась, это связано с не заинтересованностью школ, загруженностью, отсутствием системы поощрения коллективов школ.

Положительным моментом является более плотное сотрудничество с учреждениями дошкольного образования района. Вовлечение дошкольников позволяет говорить о преемственности воспитательного процесса и возможности продолжения работы с этими детьми. В прошедшем году продолжилась активная совместная работа с социальными партнерами Центра – Мартыновским юртовым казачьим обществом, ГБУСОН РО «СРЦ в сл. Б.Мартыновка». Разработаны совместные воспитательные и познавательные мероприятия донской региональной тематики для различных возрастных групп, тем более что МБОУДО ЦДОД в отчетном году получил статус казачьего детского образовательного учреждения.

Практически все массовые мероприятия районного масштаба были результатом совместной работы различных социальных структур района, что позволяло сделать их более наполненными тематически и заручиться финансовой поддержкой для поощрения участников.

Подводя итоги работы за учебный год, хочется с удовлетворением отметить, что поставленные задачи в основном выполнены.

Задачи работы ЦДОД на 2023-2024 уч.год:

- Поиск новых форм, эффективных способов для привлечения детей и подростков в объединения, сохранение их контингента.
- Обеспечение единства патриотического воспитания и формирования толерантного отношения к людям другой национальности.
- Создание условий для реализации принципов здорового образа жизни, привлечение родителей к участию в образовательно-воспитательном процессе.
- Увеличить количество мероприятий, проводимых в школах района.
- Продолжить работу по привлечению родителей обучающихся к сотворчеству, находя все новые методы и формы работы.